

(上)長成中火烽

烽火中成長（上）

徐興武

抗戰建國縱橫談

日本基於傳統之侵略國策，自一九三一年九一八事變強佔我東北後，仍繼續進迫，遂有一九三二年一二八淞滬戰爭的發生，及一九三三至一九三四年長城沿邊之戰役；與熱、察之淪陷。一

九三六年中日南京談判決裂後，日本以中國之政治改革與經濟建設突飛猛進，非立即大舉侵略，以後恐難以實現征服中國之迷夢。

茲分析其發動全面侵略的原因，不外下列數端：

一、日本為貫徹其大陸政策，對華侵略，非到吞併大陸永無終止。

二、當時德、義二國稱霸歐洲，日本軍閥與之勾結，遙相呼應。一九三〇年，三國結為同盟，稱為軸心國。

三、日本國內有識之士，雖主張與中國親善，但少壯派軍閥，對彼等非加排擠，即予殺害；一意孤行，時時欲發動侵略戰爭。

四、因中國日見強大，內亂漸平，統一在望，建設猛進，富強可期。

五、因廣田三原則被中國所拒，中國外交態度強硬，堅守立場。

六、漢奸不能發生作用，華北各省及冀、察政務委員會堅決擁護中央政府。

七、西安事變後，徹底證明蔣中正委員長為全國軍民所愛戴的領袖；中國復興基礎大定。

因此；日本遂迫不及待，發動全面侵略。

七七事變與全面抗戰

由一九三七年七月七日蘆溝橋事變開始，至一九三八年十月二十五日武漢撤退，在此期間，實行的退却戰略，誘敵深入，為以空間換取時間的時期。

七七前夕的中日局勢，九一八事變後，日本相繼向華北入侵，日本軍閥，氣餒囂張，野心益熾。於一九三二年發生「五一五」事件，刺死首相犬養毅；一九三六年又發生「一二二六」事件，日本少壯軍人在東京結隊行刺，內府齋藤實、藏相高橋是清、教育總監渡邊等元老重臣，俱被狙殞命。首相岡田啓介、前內相野英一、侍從長鈴木等皆遭狙擊。東京戒嚴，內閣總辭；從此日本法西斯軍人抬頭，操縱內閣，政黨政治，宣告沒落。

一九三六年十一月二十五日，德、日又成立防共協定，與軸心集團，東西策應，有發動大戰之情勢。日據東北後，迫蘇俄出售東路，襲擊黑龍江俄艦，且不斷在中俄邊境，發生衝突。蘇俄感受日本的壓迫，乃改變政策，對美親善，對華友好，以抑止

日本的挑戰。一九三五年共產國際第七次世界大會，擬定統一戰線的策略，凡對法西斯主義作戰之集團，共產黨均願與之合作。此一政策，運用於中國，即令中共策動所謂「民族統一戰線」，於是在中國各大都市成立若干共黨外圍團體，高唱抗日，主張對日立卽絕交，而我政府本「和平尙未絕望，決不放棄和平」之對日政策未曾改變，因有一九三六年十二月十二日西安事變發生。日本朝野歡騰，以爲我國將導致內戰；乃派其艦隊來華，乘火打劫，伺機漁利；及同月二十七日，蔣中正委員長自西安脫險回南京，日本大爲震驚。一九三七年二月十日，中共致電國民黨三中全會，表示願爲實現三民主義而奮鬥，要求共同抗日，政府允其所請。一九三七年二月，日本國會通過戰時體制法案，無異宣佈進入戰時狀態，並向華北增兵，中日戰爭，遂在中國準備不充分的條件下提前爆發。蘇俄估計中日戰端一開，日本移兵對中國作戰，不但消失日本對蘇俄東部的威脅，且可使中共在戰爭中尋求有利發展，這是蘇俄煽動中日戰爭提早爆發的陰謀。

蘆溝橋事變 一九三六年九月十八日，日軍又在豐台故意製造事件，迫國軍撤退，乘機以華北駐屯軍第一聯隊的一木清直大隊開入豐台，並且不時作非法的軍事演習。一九三七年七月七日深夜，在豐台的日軍，藉口演習時有一名士兵失蹤，要求進入宛平縣城搜查，我方允代查尋。後又稱失蹤的日兵已歸隊，但仍要所請，即砲擊宛平城。七月八日清晨，日軍不待我方答覆，就開始向宛平城東的蘆溝橋進犯，橋東守兵一排，完全壯烈犧牲，國軍退守橋的西端，駐軍第二十九軍宋哲元部吉星文團，遂予還擊。七月九日零時展開反攻，激戰四小時，將來犯日軍完全擊潰，(上)長成中烽火

，敵酋一木清直大隊長當場被擊斃。日軍遭受慘痛打擊後，知軍不可輕侮，乃用緩兵之計，引誘宋哲元停戰，要求和平談判；雙方議定先停止射擊，日軍撤回豐台，國軍撤至永定河以西。當日晨九時國軍依約撤兵後，日軍又藉口尋找陣亡士兵屍體不肯撤退；並且進而要求道歉和懲處肇事者，把啓蒙的責任推到國軍身上。時蔣中正委員長在廬山主持軍官訓練，七月十七日於匡廬邀集各界領袖，共商國是，並發表談話（即廬山談話），嚴正的表明抗戰到底的決心。蔣公談話要旨：「闡明國府外交政策：對內求自存，對外求共存。國家爲進行建設，絕對的需要和平。在和平未到根本絕望時期，決不放棄和平，犧牲未到最後關頭，決不輕言犧牲。宣布最後關頭的境界：最後關頭一到，只有犧牲到底，抗戰到底，唯有犧牲到底的決心，才能博得最後的勝利。我們的態度祇是應戰，而不是求戰。至於戰事既開之後，再沒有妥協的機會。如放棄尺寸土地，便是中華民族的千古罪人。同時表明我們的四點立場：①任何解決，不得侵害中國領土與主權之完整。②冀察行政組織，不容任何不法之改變。③中央政府所派地方官吏，如冀察政務委員會委員長宋哲元等，不能任人要求撤換。④第二十九軍現駐地區，不能受任何約束。」同時我外交部復以和平條件照會日本政府：「①日本承認在華北發動敵對行爲之責任。②日本正式道歉。③日本支付賠償，並保證今後不得再有同類事件發生。」這些表示，堅決而有力，激起全民的憤怒，抱着同仇敵愾和爲生存而戰的決心。日本不顧我政府對和平的努力，於七月二十六日轟炸我廊坊兵營。二十七日致最後通牒於宋哲元，要求將所有部隊撤離平、津。同日日軍又攻佔通州，我軍被殘殺者五百餘人，並對平、津發動攻擊，八月四日平、津不守，日軍向南口、居庸關進犯。

(上)長成中火烽

八一三淞滬抗戰 自蘆溝橋事變發生後，我舉國上下因大敵當前，救亡圖存之呼聲遍於全國。一九三七年八月初，因日軍官闖入上海虹口機場，發生衝突。十三日，日軍在楊樹浦、虹口登陸，發動攻勢，我軍英勇抵抗，翌日我空軍助戰。日軍又在寶山縣登陸，火力猛烈，我軍改守北站、江灣一帶。十月初，日軍集二十萬大軍，向大場陣地猛攻，我軍退守蘇州河。日又增援在杭州灣登陸，抄我後路，我軍於十一月八日退出上海，唯留謝晉元團長所部楊瑞符營八百壯士，守四行倉庫。此次會戰，日軍以十師團兵力作戰，我軍抵抗達三月之久，損耗日軍在十萬以上，國軍傷亡雖重，但全國民心激憤，士氣昂揚。

全面戰爭的展開 一九三七年八月八日，蔣委員長發表告全國將士書，說明我國被迫抗戰之宗旨：略謂「此次戰端既啓，非彼絕滅，即我覆亡，決無中止之理。凡我抗戰將士，必須知有敵無我，有我無敵，更須知我不怕敵，敵即怕我。」一時人心激奮。八月中旬，經中央政治會議決議，設立國防最高委員會，推請蔣中正委員長統籌全局，領導抗日戰爭。蔣委員長調集國軍於南北戰場，對敵人施以迎擊。鑑於敵人裝備優良，我軍不利於陣地作戰，乃擬定一長期作戰之方略；利用廣大之空間土地，求得時間上持久之勝利。不重一城一地之得失，而以積小勝成全局。

津滬陷至一九三七年底之重要戰役簡述於下：

一、平綏線戰況 日軍從一九三七年八月十一日起，向長城沿線南口、居庸關一帶進攻，國軍迎戰多日，十五日南口陷，二十七日張家口又失。十月初，日軍繼續西攻，月中旬，歸綏、包頭淪陷。

二、山西省戰況 一九三七年九月，日軍從晉北侵入蔚縣，攻陷廣靈等縣。九月下旬，國軍在平型關痛擊日軍。十月中，在忻口會戰，日軍傷亡三萬餘，為初期抗戰的大勝利，軍長郝夢麟、師長劉家麒殉國。正太線方面，日軍於十月攻陷石家莊，西攻山西，進入娘子關，接近太原，晉北國軍只得向南撤退。十一月上旬，與日軍在太原外圍激戰。九月，國軍撤守太原，退入太行山及中條山。

三、平漢線戰況 南口淪陷後，日本集中三師團兵力，猛攻平漢線。九月下旬，陷保定。十月上旬，陷正定及石家莊。十一月初，陷河南安陽。此後與國軍在衛河、漳河北岸對峙。

四、津浦線戰況 日本以兩師團兵力，沿津浦線南攻。九月，在姚官屯激戰，滄州失陷。十月，山東德州失陷。十一月中，國軍退守黃河南岸，炸毀黃河鐵橋，與日軍隔河相峙。

五、南京失陷與大屠殺 十一月九日，我軍分兩路撤出上海，主力向浙贛皖邊境撤退，一部向南京撤退。十二月初，日軍向南京追逼，十三日，日軍佔南京，我守城部隊除突圍而出者外，餘均壯烈犧牲。日軍於縱火劫掠姦淫屠殺之餘，更將我無辜民衆及徒手士兵，用繩索捆綁，百人或數百人連結一團，用機槍掃射或用汽油焚燒。民家或機關，所有貴重物品及中國藝術品皆被捆載而去。婦女被強姦後，用刀割去乳頭，裸臥地上，日兵相顧爲樂，婦女被輪姦者，竟有達三十七次之多，年齡最輕者僅十二歲。南京日軍五萬人，憲兵僅十七人，且根本不執行憲兵任務，國人被殺在十萬人以上。南京撤退前夕，日本請德駐華大使陶德曼（Oscar P. Trautmann）轉致和平條件，被拒。十七日，蔣中正委員長發表「我軍退出南京告國民書」。其中有言：「中正身爲統帥，使國家人民蒙此鉅大損失，責無旁貸……一息尚存，唯有

損壞頂踵，以期貫徹抗戰到底之主旨，求得國家民族最後之勝利……此書發表後，遂粉碎了日寇「和談」的夢想。

上海撤守前，國民政府即於十月二十日宣佈遷都重慶，以西

南各省為抗戰的大後方，粉碎日本軍閥短期屈服中國的妄想。

第一期抗戰中重要戰役 一九三八年春，我政府為適應作戰需要，乃改組最高統帥部，劃定戰區，重新整頓全國作戰部隊，計全國總兵力有一二〇個步兵師，三十五個步兵旅，十一個騎兵師，六個騎兵旅，十八個砲兵團，八個砲兵營，另有其他特種部隊，全國士氣為之大振。

一、魯南撤退與台兒莊大捷 一九三七年十二月二十三日，

日軍自濟陽、青城間強渡黃河，韓復榘為保全實力，不戰退却；

周村、濟南相繼失陷。一九三八年元月初，韓復榘再放棄大汶口

、濟甯、鄒縣，退至運河西岸。時我海軍陸戰隊以青島過於突出

，乃自動撤至諸城、沂水一帶，青島遂為日軍佔領。韓復榘退至

魯西後，政府以韓違反軍令，執行槍決。改任孫桐萱為韓軍總司令，與日軍展開爭奪戰，戰況慘烈。華北日軍，南下策應，謀攻

徐州。三月下旬，日本主力磯谷、板垣兩師團，與國軍孫連仲、

湯恩伯、關麟徵三部，在台兒莊激戰兩週。四月六日，國軍大勝

，殲敵三萬餘人，日軍兩師團潰不成軍，殘部北竄，為抗戰初期

光榮勝利。

二、徐州撤守與放棄開封 日軍敗退以後，不斷在津浦線南北大量增兵，企圖包圍徐州，五月間以飛機更番轟炸。國軍以死守無益，乃將魯南軍隊，整軍西移，徐州遂於十九日退出，於豫東展開激戰。六月五日，國軍放棄開封，日軍擾及鄭州附近；國軍被淹斃者數以千計，輜重損失無算，與我軍成隔河對峙之局。

八年二月，敵我相峙於豫北湯陰以北之寶蓮寺一帶。二月十一日，日十四師團土肥原部在空軍掩護下，向國軍萬福麟部陣地猛攻，激戰四晝夜，日軍傷亡慘重。同時冀南日軍二月九日、十三日相繼攻陷濮陽、長垣，豫北國軍因後方被佔，乃退至太行山區，採用游擊戰術。一九三八年二月，國軍曾反攻太原，失利。四月中旬，再計劃反攻，激戰兩月，克復晉南十餘縣。

四、浙東與皖南失陷 一九三七年十二月，在杭州灣登陸之日軍，向杭州進攻，二十四日陷杭州，二十五日陷富陽，守軍劉建緒部退守錢塘江南岸。另一支日軍沿太湖侵入皖南，十一月三十日陷廣德，十二月八日陷宜城，九日陷蕪湖。

五、武漢會戰與廣州失陷南京淪陷後，武漢成為軍事政治重心，日本攻下徐州以後，決心冒險謀取武漢。分兵兩路：一路沿長江西犯，一九三八年六月，陷安慶、潛山、太湖南，破馬當要塞，七月到江西的湖口，攻陷九江。九月，陷湖北的田家鎮。十月，攻黃陂。另一路日軍，從淮河西上，沿大別山麓西上。十月，陷信陽，從武勝關南下，威脅武漢。國軍為避免包圍，十月二十五日，放棄武漢。這次大會戰，歷時四個半月，大小戰鬥數百次，日軍動員十二師團，補充五、六次，死傷二十萬人以上，海空軍亦受重大損失，當武漢會戰時，日軍為牽制國軍，冀切斷中國對外交通起見，於一九三八年十月，在臺灣集結精銳部隊四萬餘人，進攻廣東。十一日，在南海大亞灣強行登陸；十五日陷惠州，日軍由東北分路進攻廣州；二十一日，廣州失陷；淡水、惠陽等地先後淪陷，國軍余漢謀部主力退守粵北清遠、新豐。

防禦戰的第一期 從蘆溝橋抗戰到放棄武漢，歷時十六個月，是抗戰的第一期。這一期的戰略，是以空間換取時間，誘敵深入

(上)長成中火烽

，使其陷入泥淖，為防禦戰，先後消耗日軍七十萬人以上。武漢撤退後，國軍集中平漢、粵漢兩鐵路以西的預定地區；就是在淪陷區，仍留下不少部隊，以擾亂日軍後方。

轉守為攻的運動戰

日軍佔領武漢後，知征服中國不易，日本內閣近衛遂改變戰略，由「速戰速決」，改為「速戰速了」，幾次向中國政府提出和平試探被拒。中國的戰略，自始即決定長期抗戰，為持久戰、消耗戰、磁鐵戰，吸引日本兵力，使其不能動彈。第二期抗戰開始時，最高統帥部在南嶺召開軍事會議，斷定日軍戰鬥能力，已發揮到最高點，往後在山岳地帶作戰，對國軍完全有利。蔣中正委員長指出爭取勝利二十要點：其中政治重於軍事，民衆重於士兵，精神重於物質，訓練重於作戰，情報重於想像，行動重於理論等項最為切要。第二期抗戰的特質，在爭取主動，轉守為攻，變敵人的後方為前方，積小勝為大勝，為運動戰。是時國軍作戰兵力凡二百九十六個師，二十九個獨立旅，合計約五百萬人；另在淪陷區留有游擊隊八十萬人。而日軍自作戰以來死傷已達七十萬衆，在華陸軍共九十二萬人，因戰場遼闊，前線日軍兵員已不敷分配，且師老財匱，致抗戰局勢，國軍漸居優勢。

第二期抗戰中重要戰役 第二期抗戰，由一九三八年十月二十五日武漢撤退開始，至一九四一年十二月八日珍珠港事變發生，在此期間，國軍由退却轉入到與日軍相峙階段，茲將重要戰役略述於後：

一、兩廣戰況 一九三九年二月，日本以海空軍掩護，登陸海南島，佔領沿海各地，守軍保安隊激戰後退入山地抵抗。六月，日軍又登陸粵東，攻陷汕頭及潮州。十二月，日軍為策應桂南

作戰，集中一個聯隊兵力，分三路進攻粵北，攻陷英德等地；經反擊後，一九四〇年元月，收復失地，日軍退回未進攻以前的陣地。一九三九年十一月，日軍在欽州灣登陸，攻陷防城、欽縣後，並進陷南寧。十二月，國軍反攻，與日軍激戰，收復失地甚多，在崑崙關得勝，日軍第五師團潰不成軍。一九四〇年元月，日軍再集中三師團，進攻桂南，企圖包圍崑崙關守軍，崑崙關守軍經激戰後撤退，在桂南各地展開惡戰。二月，崑崙關一帶，完全克復，斃日軍一師團以上，是為崑崙關大捷；日本截斷中國西南對國際交通線的目的，未能實現。

二、南昌會戰 武漢會戰後，國軍與日軍在修河對峙；一九三九年二月，岡村寧次率日軍五師，向修河全線南犯，三月二十七日，南昌失陷。四月，國軍向南昌近郊反攻，因日空軍投毒氣彈，未能克復南昌。

三、第一次長沙大捷 一九三九年九月，日本派西尾為對華派遣軍總司令，板垣為參謀長，時歐戰方啟，日本企圖利用時機打破軍事僵局，乃以長沙為進攻目標。九月中旬，日軍由贛北、鄂南、湘北集中兵力十二萬，分道大舉進犯。其由贛北進犯之日軍，被國軍阻擊於修水流域；鄂南、湘北之日軍，由海軍配合，於九月二十九日，進至永安市、金井、福臨鋪等地。我第九戰區司令長官薛岳預有防備，集中二十萬大軍嚴陣以待。十月二日，於誘敵深入後，猛烈圍攻，日軍大敗，狼狽潰竄。國軍跟蹤追擊，當地人民亦自動協同作戰，日軍死傷在四萬人以上，並進向通城、岳陽，是為第一次長沙大捷。

四、隨棗與鄂西戰役 日軍因國軍不斷攻擊武漢外圍，一九三九年四月，日軍集中兵力四師團，分由鍾祥、信陽西進，五月上旬，攻陷隨縣、棗陽、新野、唐河等縣；企圖包圍國軍於桐柏

(上)長成中火烽

山一帶，中旬，國軍反攻，收復所失各縣，斃日軍一萬三千人以上。一九四〇年五月，日軍復集中六師團兵力向南陽、襄陽進攻，被國軍包圍於漢水以東地區，殲敵甚衆。十六日，我第三十三集團軍總司令張自忠在棗陽南爪店督戰陣亡，日軍乘勢渡過漢水，六月初陷襄陽、宜城、荊門等地，十四日，再陷宜昌。一九四一年三月，駐宜昌日軍向我發動局部攻擊，遭國軍狙擊，日軍傷亡近五千人，乃斷西犯之念。

五、綏西與晉南戰役 一九三九年冬季，國軍曾一度克復包頭。一九四一年元月，日軍增援，攻佔五原；三月，經國軍反擊，並掃蕩包頭外圍日軍。四月，克復五原。七月上旬，再向包頭外圍反攻，收復據點多處，以後日軍遂停止進攻。自一九三八年來，日軍對我晉南游擊基地中條山，曾圍攻十餘次，均被擊敗。

一九四一年五月，日軍又集中七個師團兵力十數萬人，並有空軍助戰兼施放毒氣，與國軍發生激烈爭奪戰，激戰二十一天，國軍損失若干山隘及山南的幾個渡口，國軍乃突破包圍，將主力撤至敵後。

六、豫南會戰與上高會戰 一九四一年元月下旬，日軍又發動豫南攻勢，戰線橫跨鄂、皖、豫三省邊界，長達四百餘公里，出動步兵十五萬餘人，騎兵八千五百餘人，砲五百五十多門，戰車、裝甲車五百多輛，飛機一百多架。企圖消滅國軍主力。國軍爲避免正面決戰，進行側翼攻擊，到二月十日止，日軍不支，全線潰退，傷亡九千餘人。一九四一年三月，日軍又出動兩個師團兵力，飛機數十架，進攻江西上高外圍，國軍以七師迎戰，激戰兩週，摧毀日軍企圖，乘勝克復崇浦，恢復原有陣地。日軍死傷一萬五千餘人，國軍傷亡尤重。

七、第二次長沙大捷 一九四一年九月，日軍集中兵力十二

萬人，大小砲四百多門，戰車、裝甲車約九十多輛，飛機約一百五十架，向長沙外圍進攻，國軍設伏以待。二十七日，日傘兵數百人降落長沙城外，便衣隊進到株州，均被消滅。外圍國軍並將日軍層層包圍，猛烈圍殲，日軍死四萬一千五百多人，國軍俘獲日敵鎗械甚多。九月底，日軍突圍北潰，國軍乘勝追擊；十月初，越汨羅江，過新塘河，恢復原有陣地。當時，豫、鄂、皖邊區，和江、浙、閩、贛各處，爲策應長沙會戰，也發動攻擊，牽制日軍。

八、沿海戰況 日軍以各戰場失利，欲截斷中國對海外交通，一九四一年四、五月間，竄擾東南沿海港埠，曾陷浙江的溫州、台州、海門、鎮海、寧波、餘姚、諸暨等地。但因沿海地方皆被克復，惟餘姚成相峙狀態。同年四月，福州、廈門、連江、福清、長樂等地失陷。八月反攻，九月全告收復。粵海方面，日軍曾於同年二月，在北海、海康、電白登陸，經守軍反擊七日後，收復失地，日軍乘艦而逃。

日本封鎖與濫炸 在第二期抗戰中，國軍雖然和日軍在山岳地帶作戰，但在長江下游和黃河以北的敵後，仍留有國軍部隊，隨時進攻日軍，日軍所控制的僅爲鐵路沿線的城市，不能佔領廣大的鄉村。日本知戰爭在短期內不能結束，一面登陸沿海港口，還截斷滇越、滇緬兩對外路線加強經濟封鎖。一面施行空襲，濫炸我後方各重要城市，希圖動搖我軍民抗戰信心。全國軍民則茹苦含辛，忍受任何犧牲困難，堅持貫徹抗戰的初衷。

抗日陣營的分裂 一九二七年政府分共後，最高當局把精力用在國家統一上，對外來的侵略則多方容忍，對外交涉大體取妥協態度。九一八事變後，民間及在野人士，大都主張抗日；政府以爲與其準備不足憑血氣之勇，一戰而敗，損失更重，不如保存元氣，以求最後決戰。政府中的失敗主義者，認爲中日軍事力

(上)長成中火烽

量相差懸殊，與其最後被日本滅亡，不如及早妥協，這一派代表人物是汪兆銘。汪在國民黨及政府中的地位甚高，歷任要職，他的妥協傾向，影響了抗日陣營中的一些人，如中央宣傳部副部長周佛海、四川省黨部主任委員陳公博等。

七七事變後，政府根據廬山會議決定，宣佈全面抗日。外交部亞洲司長高宗武、向蔣中正委員長及汪兆銘建議，謂願說服日本首相近衛文曆，以永定河爲界，使日軍由華北撤退。嗣因八一三滬戰已起，高宗武的謀和計劃無法推展。八一三戰事爆發後，日外相廣田委託英國向中國提出四點和平條件：①在北平、天津稍南劃一線作爲非武裝地帶，中日雙方均不駐兵；②排日、侮日之停止；③共同防共；④華北之對外機會均等。嗣以中國反對第一條，日本軍方亦反對外務省委託英國的調停行爲，事遂作罷。中國政府表示無意與日本談判，日本政府則宣言「不以國民政府爲對手」，即不再與國民政府辦交涉。

當時日本採「以華制華」政策，極力扶植中國的妥協派，建立傀儡組織。一九三七年十月，出現偽蒙疆自治政府，以內蒙古王爲首。同年十二月，出現偽北平臨時政府，起初以王克敏爲首，王克敏死後，改由王揖唐爲首。翌年三月，出現偽南京維新政府，以梁鴻志爲首。日本還欲扶植國民政府內部的妥協派，雖謂「不以國民政府爲對手」，仍欲與國民政府內部的重要人物作非官式的接觸。時以高宗武爲主的謀和運動尚在進行，汪兆銘更積極加以支持，汪原本主張對日作戰的，自九一八事變、一二八事變到古北口之役，他都主張抵抗。但在古北口之役中，汪據前方將領的報告，謂中國武力太差，無法抵抗，汪始有主和傾向。到一九三五年，在蘇俄高唱民族聯合陣線之際，他主和的意志益堅，認中日一旦開戰，蘇俄必坐收漁利。據說，後來汪兆銘在重慶出走之前，曾與蔣中正委員長對抗戰前途有所辯論。

一九三八年七月五日，高宗武抵日，要求日本以汪兆銘爲和平運動的中心人物。是年十一月初，汪兆銘的代表梅思平、高宗武在上海與日本代表影佐禎昭、犬養健等開會，決定請汪兆銘在南京另組政府，與日本合作。同時，日本答應在兩年內由長城內撤兵；爲共同防共，日本駐兵內蒙。十二月七日，周佛海自重慶走香港。十八日，汪兆銘亦由重慶走河內，並於二十九日通電，接受日本善鄰友好、共同防共、經濟提攜的條件。國民黨對黨中重要人員的分裂行動，最初採勸說政策；派谷正鼎赴河內勸汪兆銘，派蕭同茲赴香港勸周佛海，皆不得要領。政府爲國除奸，一九三九年三月二十一日，政府情報人員鄭介民、王魯翹前往河內，汪兆銘的親信曾仲鳴被擊斃。

四月二十五日，日本派影佐禎昭赴河內迎汪兆銘，乘船北上。五月六日，汪在上海登岸，高宗武、陶希聖、林柏生、李聖五等，亦陸續由香港至上海；在上海的已有褚民誼、周佛海等人，汪兆銘與彼等商定，力謀在南京建立政權。六月四日，汪、周、高等抵日，向日政府提出條件：由汪兆銘在南京組織中央政府，繼承國民政府的法統；以三民主義爲建國最高原則，國旗仍用青天白日滿地紅旗，被日拒絕。汪在日停留二十日返滬，留周佛海繼續交涉，雙方折衝半年，至十二月三十日，始在上海簽訂密約。高宗武、陶希聖對此賣國密約不滿，即攜之潛回重慶，於一九四〇年元月二十三日，在重慶大公報發表。三月三十日，汪政權在南京成立，同時合併了北平的王克敏政權和南京的梁鴻志政權。日本爲使汪爲孫文的繼承人，承認了三民主義的建國原則和青天白日滿地紅的國旗，汪亦建立五院制，政府組織與在重慶的國民政府略同，然在密約的限制下，汪不能自主，處處須聽命於日

(上)長成中火烽

本政府。南京汪政權持續了五年半的時間，在政府的除奸政策下，參與南京汪政權的人物，生命時受威脅，他們為求自保，乃藉上海黑社會建立特殊組織，由李士羣、丁默邨在上海極司斐而路七十六號設立恐怖機關。一九四四年十一月十日，汪兆銘病逝，其職位由陳公博代理。汪政權對日本的貢獻主要有兩點：一、配合日本「以戰養戰」的策略，與日本合力開發中國資源，搜刮民財，以供日本軍需。二、積極實行清鄉運動，破壞國民政府以敵人後方為前方的戰略，穩定了淪陷區的秩序。戰爭可以和平為策略，但和平的條件必須操之在我，汪兆銘與日本謀和自失立場，但抗戰陣營因此消除了失敗主義，對內部團結頗有助益。

抗戰期中的建國大業

對日抗戰爆發後，蔣中正委員長昭告國人：「我們這次抗戰不僅要驅除日寇，保衛國家，並且還要在抗戰中完成建國大業，實現三民主義的中華民國。」一九三八年三月二十九日，中國國民黨召集臨時全國代表大會於武昌，會議先後十日，除號召全國確立「抗戰必勝，建國必成」之信心外，並完成重要之決議四項：一、制定抗戰建國綱領，申明戰時之政策，集中全國意志一致奉行。二、推舉蔣中正為中國國民黨總裁，使全國力量有一穩固之重心。三、設立國民參政會為戰時最高之民意機關。四、設立三民主義青年團，以為訓練青年之機關。

抗戰建國綱領 抗戰建國綱領，這不只是國民黨的重要文件，且為各黨各派所接受的。全文分成七項，三十二條。這綱領明白宣示兩點：一、確立三民主義暨國父遺教，為一般抗戰行動及建國的最高準繩。二、全國抗戰力量，應在中國國民黨及蔣委員長領導下，集中全力，奮力邁進。此外還規定了外交的獨立自主

，軍隊的加緊訓練，民衆武力的充實，計劃經濟的實行，全國民眾的動員，戰時教育的推行，與國民參政會的組織。此後全國軍民思想和行動，都有所遵循，從而發生巨大的力量。中國共產黨心裏雖不願意，祇好陽奉陰違，但在全國民衆要求之下，也不敢公然反對。

國民精神總動員綱領 一九三九年三月十二日，政府為振奮國民敵愾同仇的心理，達成抗戰建國的任務，頒佈國民精神總動員綱領及其實施辦法。其目標有三：一、國家至上，民族至上。二、軍事第一，勝利第一。三、意志集中，力量集中。其實施辦法為：一、改正醉生夢死的生活。二、養成奮發蓬勃的朝氣。三、改革苟且偷生的習慣。四、糾正紛歧錯雜的思想。並自五月一日起，各地開始舉行國民月會，宣誓國民公約十二條，以求全國軍民精神上之團結一致，而達到抗戰必勝，建國必成的目標。

國民參政會成立 依據抗戰建國綱領而組織的國民參政會，於一九三八年七月成立。設參政員一百五十名，均為各省市、蒙古、新疆、海外以及文化經濟團體中之信望素著人物，由政府邀請參加，對國是貢獻意見，各省市共選出五十八名，蒙古四名、西藏二名、海外六名、文化經濟界五十名，各黨各派均包括在內，實為全國民衆大團結之象徵。七月七日，第一屆國民參政會舉行第一次會議，十五日閉幕，並發表宣言：「我們中華民國本為統一完整之國家，國民政府實為全國共戴之政府。自九一八以來，國難嚴重，不但一般無黨派之國民，更堅其擁護統一之決心，即各黨各派，亦咸舍小異，而趨大同，翊贊統一，共同救國。一年以來，我全體將士，忠勇赴戰，壯烈犧牲，我全體國民，包含邊疆各民族，無分黨派、宗教、職業，一致決心忍受艱苦，奮鬥到底」。道出中國全面抗戰時的真實情況。（未完待續）